— Na Zemi sa v zavislosti od zemepisnej Sirky vyrazne meni charakter podnebia. Zemské
X podnebie je tak rozdelené na relativhe homogénne podnebné pasma, ktoré prebiehaijl
| \ zhruba rovnobezne s rovnikom a tiahnu sa okolo zemegule.
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L Co je hlavnou pri¢inou podnebnej pasmovitosti Zeme?

I1. Aké d'alsie faktory
ovplyviuji podnebie na Zemi
(klimatotvorné Cinitele)?
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Utha C 1 riesenie): rPodnebné pasma Zeme

Na Zemi sa v zavislosti od zemepisnej Sirky vyrazne meni charakter podnebia. Zemské
podnebie je tak rozdelené na relativne homogénne podnebné pasma, ktoré prebiehajl
zhruba rovnobezne s rovnikom a tiahnu sa okolo zemegule.

. 1. Co je hlavnou pri¢inou podnebnej pasmovitosti Zeme?

RIESENIE: Hiavnou pricinou pasmovitosti Zeme je sklon zemskej osi. V zavislosti od
zemepisnej sirky sa zmensuje uhol (dosahuje vacsiu odchylku od kolmého smeru), pod
ktorym dopadajiu luce slnka na zemsky povrch, vdaka comu klesa intenzita
dopadnutého Ziarenia na zemsky povrch, co sa prejavuje aj chladnejsim podnebim.

I1. Aké d'alsie faktory
ovplyviuji podnebie na Zemi
(klimatotvorné Cinitele)?

RIESENIE:
- vseobecnd cirkuldcia atmosféry

- vzdialenost’ od ocedanov / mori
- morské prudy
- nadmorska vyska

- charakter povrchu (orientacia
pohori...)

- ¢innost’ cloveka

Arktické / Antaktické Subarktické / Subantarktické . Mierne

Subtropické Tropické B Subekvatorialne B Rrovnikové
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Uloha ¢, 2;

I. Vytvorte spravne dvojice:

1) koordinovany svetovy cas (UTC)
2) hviezdny (sidericky) Cas
3) slnecny cCas

a) je Casovy Standard zalozeny na atdmovych hodinach a je nezavisly od miestneho ¢asu
alebo zemepisnej polohy. Vyuziva tzv. priestupnd sekundu, ktora sa aplikuje
nepravidelne, aby sa dosiahla synchronizacia so spomal’ujucou sa rotaciou Zeme.

b) je Cas urcovany zdanlivym ,, pohybom" Sinka vzhl'adom na pozorovatela na Zemi a danym
hodinovym uhlom Sinka. Ukazuju ho sInec¢né hodiny.

c) je ¢as merany podla zdanlivého pohybu tej istej hviezdy na oblohe (nie Sinka) a pouziva
sa takmer vylucne v astronomickej praxi



Utha E, 2(rie§enie):

I. Vytvorte spravne dvojice:

RIESENIE: 1a; 2¢; 3b
1) koordinovany svetovy cas (UTC)
2) hviezdny (sidericky) Cas
3) slnecny cCas

a) je Casovy Standard zalozeny na atdmovych hodinach a je nezavisly od miestneho ¢asu
alebo zemepisnej polohy. Vyuziva tzv. priestupnd sekundu, ktora sa aplikuje
nepravidelne, aby sa dosiahla synchronizacia so spomal’ujucou sa rotaciou Zeme.

= koordinovany svetovy cas (UTC)

b) je ¢as urcovany zdanlivym ,pohybom" Slnka vzhl'adom na pozorovatela na Zemi a danym
hodinovym uhlom Sinka.

= slnecny cas

c) je Cas merany podla zdanlivého pohybu tej istej hviezdy na oblohe (nie Sinka) a pouziva
sa takmer vylucne v astronomickej praxi

= hviezdny (sidericky) cas
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Uloha ¢, 3:

Pocas dna sa Zem otdca okolo svojej osi pri konstantnej uhlovej rychlosti 15° za hodinu.
Za jeden deri sa teda otoci cela Zem (24*15°=360°). Pre miesta v uhlovej vzdialenosti
1° zemepisnej dizky teda pripada casovy rozdiel 4 minuty sinecného casu (24 h/360

= 0,066 h = 4 min.).

I. Jozko a Ferko su kamarati. Jozko byva v Bratislave (17° 15" v. z. d.) a Ferko v KoSiciach
(21° 15" v. z. d.). Pocas prazdnin sa dohodli, Ze obidvaja budu sledovat’ vychod sInka.

a) O 7:00 zavolal jeden z kamaratov druhému, Ze vidi vychod sinka. Ktory z kamaratov to bol?

I1. Na Stedry vecer (24. dec.) sme sa rozhodli pozorovat’ zapad sinka v mestach Kirkenes
(N6rsko) a Murmansk (Rusko) — najdite si ich stradnice (zemepisni dizku) v atlase. V ktorom
meste budeme vidiet’' zapad sinka skor a o kol'’ko minat v porovnani s druhym mestom?



V 4

Utha E, 3 (riesenie):

I. Jozko a Ferko su kamarati. Jozko byva v Bratislave (17° 15" v. z. d.) a Ferko v KoSiciach
(21° 15" v. z. d.). PocCas prazdnin sa dohodli, Ze obidvaja budu sledovat’ vychod sInka.
RIESENIE:

a) O 7:00 zavolal jeden z kamaratov druhému, Ze vidi vychod sinka. Ktory z kamaratov to bol?
Ako prvy uvidi vychod sinka Ferko, kedZe Kosice leZia vychodnejsie a sinko vychddza na vychode.

b) Kedy priblizne uvidel vychod sinka druhy kamarat?

Jozko z Bratislavy uvidel vychod sinka o priblizne 16 mindt neskor, teda v case 7:16. Uhlovd
vzdialenost’ miest je 4°, a preto rozdiel v case vychodu sinka je 16 min. (4*4=16).

IL. Na Stedry vecer (24. dec.) sme sa rozhodli pozorovat' zapad slnka v mestach Kirkenes
(NOrsko) a Murmansk (Rusko) — najdite si ich stradnice (zemepisni dizku) v atlase. V ktorom
meste budeme vidiet’ zapad sinka skor a o kol’ko minat v porovnani s druhym mestom?

POZOR, CHYTAK! &

Hoci by ste na zaklade suradnic Kirkenes (30° v. z. d.) a Murmansk (33° v. z. d.) vypocitalj, Ze v
meste Murmansk bude sinko zachadzat’ o asi 12 minut skor (3*4=12), v dany datum bude v oboch
mestach polarna noc, sinko teda bude cely derni pod horizontom, pretoze sa obe mestd
nachadzaju vcelku daleko za severnou polarnou kruznicou.
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Uloha ¢. 4:

Pbvodne zauzivany slnecny cas sa s rozvojom dopravy a komunikacie stal neprakticky, pretoze
v danom okamihu pre vsetky poludniky Zeme nadobudal rézne hodnoty. Rovnaky cas platil vZzdy
len na miestach na jednom poludniku. Preto bola Zem rozdelend na priblizne 24 casovych
pasem so sirkou priblizne 15° (+ 7,5° na vychod/zapad) okolo poludnika v strede pasma. Pre
celé pasmo tak plati rovnaky cas.

Greenwichsky stredny cas (GMT) sa pouziva v pasme priblizne od 7,5° z. z. d. po priblizne
7,5°v. z. d. a je dany sinecnym casom na 0° poludniku v Greenwichi, Dalsie casové pasmo sa
nachadza v rozmedzi 7,5 — 22,5° (stred 15°) a ma cas GMT+1 (vychodna pologula), resp.
GMT-1 (zapadna pologula)...

Smerom na vychod — + hodiny pripocitavame, smerom na zapad « - odpocitavame

I. Casové pasma

a) Aké casové pasmo je v rozmedzi poludnikov 67,5° - 82,5° z. g. d.?

b) Slnecny cas ktorého poludnika definuje ¢asové pasmo GMT+10?

c) Priblizne medzi ktorymi poludnikmi sa rozprestiera moskovsky ¢as (GMT+3)?

II. Cas na réznych miestach Zeme
Letné olympijské hry v Aténach v roku 2004 sledovali divaci poCas priamych prenosov takmer na
celom svete. Discipliny sa zacinali vzdy o 18:30 SELC (stredoeuropskeho letného casu).

Kol'ko hodin bolo v nasledujicich mestach?

Pouzite mapu casovych pasiem; POZOR! Vsimajte si, v ktorych krajindch sa pouZiva tieZ letny cas
a) Los Angeles................. c) Bratislava..................... e) Sydney.......ccoceveiiiiiiiiinnneen,
b)Soul...........oeevniirirnnnnnn. d) New York............ccou...... f) Kathmandu (Nepal).............



Utha ‘C', 4 (riesenie):
RIESENIE:

I. Casové pasma

a) Aké Casové je v rozmedzi poludnikov 67,5° - 82,5° z. g. d.?

GMT-5. Stredny poludnik tohto pasma je 75° z. g. d.. Oproti Greenwichu (0°) to je rozdiel 75¢,
teda 75/15 = 5 pasem. KedZe je to smerom na zapad, hodiny odpocitavame.

b) Slnecny cas ktorého poludnika definuje ¢asové pasmo GMT+10?
150° v. z. d. PretoZe hodiny pripocitavame, je to na vychodnej pologuli, 10*%15°=150°

c) Priblizne medzi ktorymi poludnikmi sa rozprestiera moskovsky ¢as (GMT+3)?
37,5°-525°y. z. d. PretoZe je to na vychodnej pologuli a stredny poludnik je 3*15°=45°

II. Cas na roznych miestach Zeme
Letné olympijske hry v Aténach v roku 2004 sledovali divaci poCas priamych prenosov takmer na
celom svete. Discipliny sa zacinali vzdy o 18:30 SELC (stredoeuropskeho letného casu).

Kol'ko hodin bolo v nasledujucich mestach?
PouZite mapu casovych pasiem; POZOR! Vsimajte si, v ktorych krajindch sa pouZziva tieZ letny cas

RIESENIE:
a) Los Angeles 9:30 c)Bratislava 18:30 e)Sydney 3:30 (nasledujuceho dna)
b) Soul 2:30 (nasl. dna) d) New York 12:30 f) Kathmandu (Nepal) 22:15%

*Nepal pouziva casové pasmo GMT+5:45. NepouZiva vsak letny cas, a preto bude rozdiel
oproti SELC iba +3:45, kedZe letny cas je uZ o jednu hodinu posunuty dopredu



V 4

Uloha ¢. 4:

III. Prestup datumovej hranice
Aky datum bude rano o 6.00 hodine, ked’ sme vecer 5. jula o0 22.00 hodine prestupili

datumovu hranicu:

a) zo zapadnej na vychodnU pologulU...........ceeeeereeriiiiniirer e e e e eeees

b) z vychodnej na zapadnU pologulU........ccoovvveeieeeniiiin e e

Treba postupovat’ najprv podla znameho pravidla: Aky bude datum v momente prestupu ?
Potomn uz treba datum pocitat’ beznym sposobomn.

IV. Oslava nového roka
Mesto Kiritimati na Vianocnom ostrove v state Kiribati a Atol Palmyra (pod spravou

USA) sa nachadzaju v Tichom oceane vo vzdialenosti necelych 700 km a v uhlovej
vzdialenosti len asi 5° (rozdiel poludnikov). Napriek tomu oslavuji na Atole Palmyra* Novy
rok az o 25 hodin neskor ako na Viano¢nom ostrove v Kiribati. Vysvetlite preco.

*Atol Palmyra pouZiva rovnaké casové pasmo ako Americka Samoa
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Utha ‘C', 4 (riesenie):

III. Prestup datumovej hranice
Aky datum bude rano o 6.00 hodine, ked’ sme vecer 5. jula o0 22.00 hodine prestupili

datumovu hranicu:

RIESENIE:

a) zo zapadnej na vychodnu pologulu V momente prestupu 5. jula, o 22.00 hodine zo
zapadnej na vychodnu polgulu treba jeden den pridat’. Datum teda bude o 22.00
hodine 6. jula. Rano o 6.00 hodine nasledujiceho dria bude 7. jila.

b) b) z vychodnej na zapadnu pologul'u V momente prestupu 5. jula, o 22.00 hodine z
vychodnej na zapadnu polgulu treba jeden den odobrat’. Datum teda bude o 22.00
hodine 4. jula. Rano o 6.00 hodine nasledujiuceho dria bude 5. jiila.

IV. Oslava nového roka

Mesto Kiritimati na Vianocnom ostrove v state Kiribati a Atol Palmyra (pod spravou

USA) sa nachadzaju v Tichom oceane vo vzdialenosti necelych 700 km a v uhlovej

vzdialenosti len asi 5° (rozdiel poludnikov). Napriek tomu oslavuji na Atole Palmyra Novy

rok az o 25 hodin neskor ako na Viano¢nom ostrove v Kiribati. Vysvetlite preco.

RIESENIE: Hoci st lokality blizko seba, nachddzaju sa na dvoch strandch détumovej hranice.

Vianocny ostrov pouziva casové pasmo GMT+14, zatial, co Atol Palmyra a Americka Samoa

pouzivaju casové pasmo GMT-11. Rozdiel je tak az 14+11= 25 hodin.



